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Ежелгі адамдардың өміріне саяхат
	[bookmark: _Toc439863468][bookmark: _Toc454804052][bookmark: _Toc454870398]Ұзақ мерзімді жоспардың тарауы:
1.8A. Eжелгі адамдардың өміріне саяхат
Сынып: 5 

	Оқу мақсаты
	5.1.2.1 - Алғашқы адамдардың тұрмыс-тіршілігін шығармашылық түрде көрсету

	Сабақ мақсаты
	Барлық оқушылар:
Ежелгі адамдардың өмірімен толық танысты.
Ежелгі адамдардың басты тұрмыс тіршілігі терімшілік пен аңшылық екенін біледі.
Оқушылардың басым бөлігі:
Ежелгі адамдардың әдет ғұрыптарын жан-жақты сипаттады.
Кейбір оқушылар:
Алғашқы адамдардың тұрмыс-тіршілігін шығармашылық түрде бейнелеп әңгімеледі.

	Бағалау критерийі
	Ежелгі адамдардың қандай жерлерге қоныстанғанын білді.
Адамдар тіршілігінде қандай қиындықтар кездесетінін анықтады.
Алғашқы адамдардың қандай жетістіктерге жеткендерін зерттеді.

	
	

	Тілдік
мақсаттар
	Негізгі сөздер: кенді, металл
Талқылауға арналған тармақтар:
-Тақырып бойынша мәтінді оқиды және топпен талқылайды. (оқылым, айтылым)
Жазылым бойынша ұсыныстар:
«Екі жақты түсіндірме күнделігі» арқылы ежелгі адамдар туралы деректерді салыстырып, маңызын ажыратады

	Құндылықтарға баулу
	-оқушыларға еңбек, адамгершілік тәрбиесін беру

	
	

	Пəнаралық байланыс
	Әдебиет, өзін-өзі тану

	Алдыңғы білім
	Ежелгі адамдардың еңбек құралдарының жетілуін түсінді.
Ежелгі адамдардың металл өндірісі жетілуінің шаруашылық салаларына, қоғамдық қоныстарға тигізген ықпалын мысалдар келтіре отырып түсінді.

	Сабақ барысы

	Сабақтың
жоспарланған
кезеңдері
	Сабақтағы жоспарланған жаттығу түрлері
	Ресурстар

	Сабақтың басы
       10мин
	Мұғалім оқушылармен амандасып, сыныпты түгелдейді, назарларын сабаққа аударады. Тақырып бойынша сыныпты үш топқа бөледі (аң аулау, терімшілік, балық аулау). Сабақ сын тұрғысынан ойлау технологиясы бойынша өтіледі. Топ оқушыларына бағалау жұлдызшалар арқылы әр түрлі түспен беріліп отырады. Ең көп жұлдызша жинаған топ жеңімпаз болады. Жауап жақсы берген топтың жеке мүшелері де жеке бағаланады. Мұғалім оқушылармен бірге  сабақтың мазмұнын анықтауға ықпал жасайды, не үйренетіндерін айтады және бағалау критерийлерімен таныстырады.
	Ежелгі адамдардың тұрмыс-тіршілігі сурет. Электронды оқулық. 

	Сабақтың ортасы               25 мин
	 «Сұрақтарды қағып ал» әдісі бойынша сұрақтар қойылады.
 1. Ертедегі адамдар қандай кәсіптермен айналысты?              ( аңшылық, терімшілік)
2. Жиі-жиі қоныс аудару алғашқы адамдар тіршілігіне қандай өзгерістер әкелді?  (жаңа жерлерді игерді. Ой-өрісі жетіле түсті)
3. Ежелгі адамдар қандай жерлерге қоныстанған? (табиғи үңгір, тау шатқалында)
4. Алғашқы адамдардың өмір сүрген жасы? ( 30-40)
5. Қазақстан жерінде ежелгі адамдардың сүйектері табылды ма? (Сүйегі табылған жоқ)
6. Ежелгі тас ғасыры адамдары немен қоректенді? (дәнді дақылдар, жеміс-жидектер, аңдардың еті)
7. Ежелгі тас ғасыры қалай аталады? (палеолит)
8. Ежелгі адамдар қандай жетістіктерге жетті?  ( еңбек құралдарын жасады: шапқы, қырғыш, шоқпар, киім киюді, от жақты, аңды қолға үйретті, топ-топ болып өмір сүрді)
 Венн диаграммасы
    3 топ басшысы дайын плакатқа, өз ойларын топтастырып жазады.
     Әр топтан бір оқушы шығып, өз ойларын мазмұндап, дәлелдеп айтады.
(Мұғалім айтқан жауаптарының дұрыстығына қарай жұлдызша беріп отырады)
тірек сөздер бойынша оқушылар сөйлем құрастырады.
1-топ. Ежелгі адамдар, ірі аңдар, әйелдер мен балалар, ер адамдар, тас құралдары.
2-топ. Ежелгі адамдар отты пайдалану, тастан пана, үңгір, малдың терісі.
3-топ. Аң аулау, тас дәуірі, терімшілік, тобыр, матриархат
«Пікір алмасу» тапсырмасы: 
Әр топ (аң аулау, терімшілік, балық аулау) өз атауларына байланысты пікір алмасып, постер қорғайды.
Жұптық жұмыс: тірек сөздер бойынша оқушылар сөйлем құрастырады.
1-топ. Ежелгі адамдар, ірі аңдар, әйелдер мен балалар, ер адамдар, тас құралдары.
2-топ. Ежелгі адамдар отты пайдалану, тастан пана, үңгір, малдың терісі.
3-топ. Аң аулау, тас дәуірі, терімшілік, тобыр, матриархат.
	


















Венн диаграмма-
сы. 











Маркер, плакат

	Сабақтың соңы


	Кері байланыс: «Серпілген сауал» әдісі ( жеке, жұппен , топпен жұмыс)


	Үлестірмелі қағаздар.
Плакат.

	Саралау – Сіз қандай тәсілмен көбірек қолдау көрсетпексіз? Сіз басқаларға қарағанда қабілетті оқушыларға қандай тапсырмалар бересіз?
	 Бағалау – Сіз оқушылардың материалды игеру деңгейін қалай тексеруді жоспарлап отырсыз?
	Денсаулық жəне
қауіпсіздік техникасын
сақтау

	Барлығы: ежелгі адамдардың тұрмыс-тіршілігімен танысты.
Басым бөлігі: қоныстанған аймағына қарай, түрлерін ажырата алады.
Кейбір оқушылар: тарихи деректерді пайдаланып, ежелгі адамдардың қосымша қандай кәсіппен айналысқаның анытады.
	1. Топтар бір-бірін смайликпен бағалайды.
2. Әр оқушы өз іс-әрекетін бағдаршам әдісі арқылы бағалайды..

	 Оқушылардың сыныпта бір-біріне кедергі жасамауын қадағалау. Сыныпта санитарлық гигиеналық ережелерді сақтау. 

	Сабақ бойынша
Рефлексия

	 Сабақта ұтымды сәтім ол сұрақтарды қағып ал әдісінде барлық оқушы қойылған сұрақтарға белсене жауап беріп отырды және жұптық жұмыста тірек сөздер бойынша нақты әрі мәнді сөйлем құрады. Оқушылар сөйлем құрау арқылы тақырыпты жақсы меңгерді. Бүгінгі сабағым орташа деңгейде өтті. Жоғары деңгейде өтуіне АКТ ақаулары кедергі жасады. Келесі жолы оны қайталамас үшін сабақ алдында АКТ-ны тексеремін.  
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